
 
 

 
 

Německý kulturní spolek region Brno ve spolupráci  
s Ústavem germanistiky Filozofické fakulty Masarykovy univerzity  

Vás srdečně zve k přednáškovému dopoledni   
 

  Německý dům v Brně (1891 – 1945) z pohledu dneška  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Představíme Vám úlohu Německého domu v Brně z různých perspektiv,  
zejména z hlediska koexistence německé, židovské a české společnosti v Brně,  

v průběhu národnostních sporů koncem 19. století. 
 a během politizace této instituce v době protektorátu.    

 

Ve středu 4. října 2017 v 10.00 – 12.00 hodin 
 

se bude konat v brněnském setkávacím středisku německé menšiny Jana Uhra 12 Brno 
workshop s příspěvky historiků, germanistů a architektky. 

 

Odpoledne v 17.00 Uhr  
uctíme památku profesora Guida Glücka, 

brněnského německého profesora, spisovatele a demokrata odhalením pamětní desky  
na budově bývalé německé Masarykovy vysoké školy lidové,  

 dnes Ústavu hudební vědy Masarykovy univerzity v Brně,  

Janáčkovo náměstí 2a.  
 

U této příležitosti promluví Prof. PhDr. Miloš Štědroň, CSc., Brno  
 

Hanna Zakhari               PhDr. Zdeněk Mareček, Ph.D., 
 Německý kulturní spolek  Region Brno-Brünn        Ústav germanistiky FF MU Brno-Brünn 
 



 
 
Přednášející: 
 
PhDr. Pavel CIBULKA, CSc. 
od roku 1990 vědecký pracovník oddělení dějin 19. století Historického ústavu Akademie 
věd České Republiky (pobočka Brno); zástupce vedoucího oddělení. Svoji disertaci věnoval 
české politice v rakouské říšské radě 1879-1885. Těžištěm jeho výzkumu jsou české a 
německé politické strany 19. století, problémy sociálního zabezpečení a chudoby v rakouské 
monarchii.  Je autorem a editorem šesti monografií m.j. i monografie Německé politické strany 
na Moravě 1890–1918 z roku 2012. 
 
MgA.  Zuzana HEJTMÁNKOVÁ  
absolvovala  roce 2015 obor architektury na pražské UMPRUM-Vysoké škole 
uměleckoprůmyslové v ateliéru prof. akad. arch. Jindřicha Smetany. Na diplomovou práci se 
stejným názvem navazuje při své praxi se zaměřením na architekturu a urbanismus s 
kulturně-vzdělávací a společenskou tematikou v Praze, Brně a severních Čechách. 
 
PhDr. Zdeněk MAREČEK, Ph.D 
vystudoval germanistiku a češtinu na Filozofické fakultě brněnské univerzity. Studium 
ukončil 1981 diplomovou prací o Friedrichu Hölderlinovi, 2006 obhájil disertaci o Emilu 
Hadinovi. 1994–1997 lektor češtiny na vídeňské univerzitě.  Dnes odborným asistentem 
Ústavu germanistiky, nordistiky a nederlandistiky Masarykovy univerzity. Věnuje se německy 
psané literatuře na Moravě. Je členem Internationale Robert Musil Gesellschaft a mj. také ve 
vedení Německého kulturního spolku region Brno. 
 
Mgr. Šárka NAVRÁTILOVÁ  
absolvuje  v současné době doktorské studium moderní historie na Katedře německých a 
rakouských studií na Ústavu mezinárodních studií Fakulty sociálních věd Univerzity Karlovy 
v Praze. Ve své dizertační práci se zabývá vývojem vztahů mezi Němci a Čechy v oblasti 
školství a ekonomiky v Brně v meziválečném období 
 
Mgr. Milan  NEUŽIL 
absolvuje v současné době doktorské studium na Ústavu germanisticky, nordistiky a 
nederlandistiky na Masarykově univerzitě. Ve své bakalářské a diplomové práci se zabýval 
brněnským právníkem, rakouským politikem, poslancem a ministrem Aloisem Pražákem a 
recepcí Adalberta Stiftera v českých zemích. Je členem vedení  Německého kulturního 
spolku regionu Brno.. 
 
Mgr. Christian  SCHULTZ 
studoval východoevropské dějiny a literární vědu v Düsseldorfu, Kielu a Brně. Ve své 
závěrečné práci se zabýval Německým domem v Brně v období roku 1918 do roku 1939. 
Od roku 2011 pracuje pro velké německé sociální sdružení, kde je zodpovědný za vztahy s 
veřejností a sociální politiku. Spolu se svou ženou a dcerou žije v Kielu. 
 
 
 
 
 
 



 

Dopoledne: Workshop v setkávacím středisku Brno, Jana Uhra 12 
 

10.00 -12.00 Uhr  
------------------------------------------------------------------------ 

Přednášky budou probíhat v češtině a němčině (bez překladu). 

 
Zahájení a úvodní přednáška   

 
Hájemství měštanstva, které [...] nevědělo nic o hluku a zápachu továren... 

O funkcionalizaci Německého domu v brněnské německé literatuře 
PhDr. Zdeněk Mareček Ph.D., Brno 

 
Historicky-mytologické motivy výzdoby Německého domu v Brně 

PhDr. Pavel Cibulka CSc., Brno  
 

Německý dům jako koordinační středisko pro brněnské Němce 1918-1939 
Mgr. Christian Frederik Schultz, Kiel  

 
Vnímání otevření Německého domu v rakouském a českém tisku 

Mgr. Šárka Navrátilová, Praha    
 

Brněnské německé Periodikum „Deutsches Blatt“  k Německému domu 
Mgr. Milan Neužil,  Brno 

 
Kontinuita-diskontinuita-identita.  

Koncepce veřejné instituce v místě Národního domu (Německý dům v Brně)  
MgA. Zuzana Hejtmánková, Brno 

 
Uvedeny budou i krátké vzpomínky pamětníků. 

------------------------------------------- 
Odpoledne v 17.00 bude na budově Ústavu hudební vědy FF MU Brno,  

Janáčkovo náměstí 2a odhalena pamětní deska 
  

Guido Glücka (1882-1954) 
 

brněnského německého spisovatele, humanisty, publicisty a režiséra 
Po obřadu následuje malý přípitek uvnitř budovy 

 
 

U příležitosti odhalení desky promluví  
 

Prof. PhDr. Miloš Štědroň CSc., Brno 
 
 



 
Přednáškové dopoeldne  

a slavnostní odhalení pamětní desky podpořilo 
 
 

Ministerstvo vnitra  
Spolkové Republiky Německo 

 
Shromáždění Německých spolků  

v České Republice  
 

město Brno 
 

Ústav germanistiky Filozofické fakulty Masarykovy 
univerzity  

 
 

kterým srdečně děkujeme. 
 
 

Zvláště ovšem děkujeme všem,  
kteří svým vystoupením   

přispějí ke zdaru vzpomínkové akce.  
 
 

Německý kulturní spolek region Brno  
 
 

 
 
 

  


